

За физкультурные кадры

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 3 (267)

Суббота, 20 января 1962 г.

Год издания восьмой
Цена 1 коп.

Высокая успеваемость — наш вклад в выполнение Программы КПСС!

Коммунисты, лучшие спортсмены — впереди

Зимняя экзаменационная сессия в школе тренеров проводится в два срока. В декабре прошлого года сессию закончили группы лыжников. Первокурсники сдавали экзамен по анатомии и неудовлетворительных оценок не имели. Однако средний балл — 3,7, учитывая, что сдавался всего один экзамен. Лыжники 2-го курса сдавали четыре экзамена и получили только одну неудовлетворительную оценку (по психологии).

Средний балл по группе — 3,8 (у комсомольцев — 4,0). Особенно радует успех мастеров спорта СССР студентов М. Замятин и Д. Роговой, сдавших сессию с отличными оценками. Две остальные группы специализации сдают сессию в январе. Экзамены еще только начались, и пока рано делать прогнозы о конечных результатах. На 15 января в лучшем положении находится группа легкоатлетов 2-го курса, имеющая средний балл 4,2.

Отлично сдают сессию члены КПСС Куприянов, Шевченко, Крюков, Безубов, Я. Васильев, Норкин и комсомольцы А. Рощупкина, Ситников, Серебряков и другие.

Имеются и неудовлетворительные оценки: у Демидова и Полевского по теории физического воспитания.

В общем, зимняя сессия в школе тренеров пока что идет значительно лучше, чем в прошлом учебном году, в чем немалую роль сыграло открытое партийно-комсомольское собрание, на котором обсуждались вопросы подготовки к сессии, а также общие собрания, проведенные по этому вопросу в учебных группах.

Г. ЗАВАДСКИЙ,
начальник отделения школы тренеров

Двадцать две четверки



Из Воркуты, Барнаула, Волгограда, Уфы, Мелитополя и других городов страны съехались на свою последнюю экзаменационную сессию более 90 студентов-заочников 5-го курса. Среди них преподаватели физического воспитания, тренеры, руководящие работники физкультурного движения.

Последние экзамены предстоит сдать заведующему орготделом ЦС ДСО «Водник» С. Жемчугову, уже четверть века отдавшему физкультурной работе, Л. Саввинову — председателю Лисичанского ДСО «Авангард». Заканчивают институт мастера спорта В. Буров, Л. Королев, Ф. Бутко, А. Ягунов, В. Матулевич и многие другие.

Сразу же после окончания зимней сессии заочники пятого курса начнут подготовку к предстоящим в мае нынешнего года государственным экзаменам. Студенты Э. Лонгинова, Б. Смелков, В. Кузьмин, Л. Красовская являются претендентами на получение диплома с отличием.

Подавляющее большинство студентов успешно справилось с программой и теперь показывает на экзаменах твердые знания.

Вторая и третья группы пятикурсников на этой неделе экзаменовались по историческому материализму. Отлично отвечал студент Е. Степачкин. Глубоко усвоили пройденный материал Ф. Базарный, В. Кузьмин, Б. Долинкин. Более половины сдававших получили оценку «хорошо», и только ответ одного студента был оценен как неудовлетворительный.

В. КОНСТАНТИНОВ, декан факультета заочного обучения,
И. МОРОЗОВА, методист

На снимке: товарищи по группе поздравляют студента В. Кузьмина с заслуженной четверкой. Фото К. Короткова

На снежной трассе

Сорок девушек, тренирующихся в детском секторе отделения спортивных игр при школе высшего спортивного мастерства института, соревновались недавно на лыжне на дистанции 3 км в ЦПКиО им. С. М. Кирова. И в старшей, и в средней группах победительницами вышли команды

баскетболисток. У старших девушек первое место заняла ученица 254-й школы Октябрьского района Татьяна Маркова (секция ручного мяча), у средних — баскетболистка Елизавета Лебедева, ученица 41-й школы Ждановского района.

Н. ЗАЗНОБИНА

Наш институт и кондитерская фабрика им. Самойловой не только близкие соседи. Они — шефы и подшефные, давние и добрые друзья. Вот и сейчас, в горячие предвыборные дни, действуют они плечом к плечу: два агитколлектива лесгафтовцев и один коллектив агитаторов самойловцев — около трехсот агитаторов.

Улица Декабристов, 35. Просторное помещение агитпункта... Кто зашел сюда на огонек, когда дежурит здесь А. В. Орлова, тот не заметит, как пролетит время, проведенное здесь в этот вечер. Старому коммунисту Александру Васильеву, участнице незабываемых дней Октября, есть что рассказать своим молодым слушателям, большинство которых годится ей во внуки.

С интересом слушают люди А. В. Орлову, неторопливо рассказывающую о том, как ее сверстники и единомышленники дрались за власть Советов и завоевали и это замечательное право — избирать и быть самому избранным в орган самой народной власти. Как полновесное зерно на благодатную почву, глубоко в сердце западают слова старого коммуниста.

На дежурстве в агитпункте вы можете увидеть и многих других старейших работников фабрики имени Самойловой, много лет отдавших партии, народу. Среди них — Софья Александровна Карташова. И ее жизнь тоже прожита дыхание в дыхание со страшной. Она организовывала первые колхозы в Ленинградской области, шесть лет работала председателем сельхозартели.

— Это мой самый первый помощник, — говорит о Карташовой заведующая агитпунктом П. А. Акимова.

С каждой неделей все оживленнее становится деятельность агитпункта. Избиратели приходят сюда посмотреть телевизионную передачу, почитать журналы, газеты, брошюры. С охотой ищут они в организованном агитпунк-

том кинолекторий. Десятки людей заинтересовала антирелигиозная тема, они прослушали беседу, на киносеансе демонстрировались «Тропа из мрака», «Поп из Голубино», «Репортаж из тьмы»...

Недавно в кинозале состоялась лекция: «Решения XXII съезда КПСС об улучшении благосостояния советского народа». А затем снова ожил экран: были показаны «Окно в день завтрашний», «В солнечной Евпатории» и другие фильмы.

Преподавателями кафедры марксизма-ленинизма института были прочитаны лекции («Коммунизм можно построить трудом и только трудом миллионов», «Забота партии и правительства о росте материального благосостояния трудящихся» и др.), регулярно проводятся консультации по материалам XXII съезда. Активно работают И. Ф. Тимонова, Р. М. Орлов, Т. И. Поморцев и многие другие.

Беседы, киносеансы, консультации... Штатом предвыборных дел много интересного намечено на ближайшие дни. Состоится встреча избирателей с делегатом XXII съезда Т. П. Соколовой, возглавляющей бригаду коммунистического труда на фабрике имени Самойловой, кинолекции, посвященные жизни и деятельности Владимира Ильича Ленина, достижениям советской науки и беспримерным полетам советских космонавтов...

Сотни людей прослушали эти лекции, беседы, участвовали в интересных мероприятиях, организованных в агитпункте. Это только часть работы агитпункта, коллективов института и фабрики в предвыборные дни.

Сегодня в десятках квартир избирателей гости: агитаторы института и фабрики. Они беседуют с людьми о Советской Конституции, рассказывают о правах избирателей, об обязанностях депутатов. Сейчас у наших агитаторов дни большого накала.

В. АЛЕШИН

Исправить ошибки, изменить стиль работы

ЗАКОНЧИЛАСЬ педагогическая практика у студентов 2 и 3-го курсов без отрыва от учебы. Задачи практики в основном решены удовлетворительно. Но недочеты есть, и они нас волнуют. Тем более что институт участвует в конкурсе между высшими физкультурными учебными заведениями страны на лучшую организацию практической помощи школам в работе по физическому воспитанию учащихся.

Как осуществляется постановление Центрального Совета Союза спортивных обществ и организаций СССР об этом конкурсе? Выяснилось, что к выполнению некоторых его пунктов никто еще и не приступал. Во-первых, ни в учебно-курсовом отделе, ни на кафедрах теории и методики и истории и организации, ни в деканатах не нашлось плана мероприятий института по этому вопросу. Его удалось отыскать только в районном Совете физкультуры, куда он был отослан тов. Большевым, старшим преподавателем кафедры теории и методики. Как могло случиться, что к составлению такого важного документа было привлечено лишь несколько человек? Получилось так, что не Совет института, а тов. Большев, автор этого плана мероприятий, определил направление работы института в школах района.

Причину этого надо искать в неверном стиле работы подразделений института, что является следствием слабой работы ректората и партийной организации института.

Нам могут возразить: ведь отсутствие плана мероприятий педагогической практики и шефской помощи не остановило этой работы. Стоит ли тогда так много говорить об этом? Стоит. Потому что это крупное упущение, потому что дело идет о педаго-

гической практике, о перестройке работы института.

Если бы все преподаватели и сотрудники института одинаково, по-настоящему прониклись сознанием важности перестройки системы высшего образования, мы обязательно заметили бы, что работаем без надлежащего плана. До последнего времени ни одна кафедра не имела планов шефской работы. В общих планах работ кафедр также совершенно отсутствовали вопросы, касающиеся шефской помощи. Следовательно этим важным делом кафедры не занимались.

Вопросы педагогической практики включены в планы всех кафедр. Но в глаза бросается разнобой в сроках заседаний и их количестве, как будто кафедры приступают и заканчивают практику в разное время. Чувствуется отсутствие твердой руки учебно-курсового отдела и непонимание этого вопроса со стороны некоторых заведующих кафедрами. Особенно тревожит то, что из восьми намеченных заседаний проведено только 2 (на кафедрах гимнастики и плавания). Остальным, как видно, не хватило времени для обсуждения.

Стоит ли после этого удивляться, например, крайне плохой посещаемости семинаров преподавателями. Тт. Медяников, Петрова, Булкин, Горшков, Беспалова, Портных, Абрамов и ряд других молодых преподавателей ни разу не явились на занятия. И не известно ни одного случая, чтобы заведующие кафедрами кого-либо наказали за такое отношение к делу.

Это уже не отдельные ошибки в деятельности спортивных кафедр. Это порочный стиль работы. Здесь трудно разобраться, где кончается безответственность и начинается сознательное игнорирование решений Совета инсти-

тута и вышестоящих организаций по вопросу перестройки системы высшего образования в нашем вузе.

В конце сентября прошлого года на одном из совещаний заведующих кафедрами было принято решение: не дожидаясь получения новых программ, внести в существующие программы изменения, связанные с возрастными особенностями детского организма, расширить круг вопросов, связанных со школьной методикой и методикой работы коллективов физкультуры. И что же? В экзаменационных билетах для студентов 3-го курса по физиологии и спортивным играм имелось только по одному вопросу, касающемуся работы с детьми. Правда, сейчас на кафедре физиологии эту ошибку исправили.

К сожалению, случаи отрыва теории от практики не единичны. На кафедре теории и методики в программе для школы тренеров совсем не нашлось места для школьной методики. Здесь считают, что, мол, тренерам это не нужно.

Вопросы педагогической практики студентов это и воспитательные вопросы. Но и здесь у нас не все благополучно. Частое явление — пропуски педагогической практики. Много занятий пропустили студенты Зимины (старший преподаватель Кавалеров) и Милодан (преподаватели Нижегородов и Щеников). Студент Горяев посетил всего одно занятие по практике (преподаватель Замятин). Студент Фокин, мастер спорта по гимнастике, преподаватель Жиров не только редко появлялся в школе, но и развалил секцию гимнастики.

Б. НАУМОВ,
проректор института

(Окончание статьи в следующем номере)

Знай о своем институте...

Нашему вузу 65 лет. Начало свое он берет с момента создания в 1896 году П. Ф. Лесгафтом курсов воспитательниц и руководительниц физического образования, просуществовавших до 1904 года. В дальнейшем это название претерпело изменения:

1905—1906 гг. — Вольная высшая школа;
1907—1919 гг. — Высшие курсы П. Ф. Лесгафта;
1919—1929 гг. — Государственный институт физического образования им. П. Ф. Лесгафта (ГИФО им. П. Ф. Лесгафта).
1930—1935 гг. — Государственный институт физической культуры им. П. Ф. Лесгафта (ГИФК им. П. Ф. Лесгафта).
1935—1942 гг. — Государственный ордена Ленина институт физической культуры имени П. Ф. Лесгафта (ГОЛИФК им. П. Ф. Лесгафта).

С 1942 г. — Государственный ордена Ленина и ордена Красного Знамени институт физической культуры им. П. Ф. Лесгафта (ГДОИФК им. П. Ф. Лесгафта).

Институт награжден:

Орденом Ленина (2 июля 1935 г.).

ЦИК Союза ССР, «отмечая высокие показатели, достигнутые Ленинградским институтом физической культуры им. П. Ф. Лесгафта за последние годы, и его образцовую работу, постановляет: наградить орденом Ленина Ленинградский государственный институт физической культуры им. П. Ф. Лесгафта».

Орденом Красного Знамени (16 апреля 1942 г.).

Решение Президиума Верховного Совета Союза ССР: «За образцовое выполнение заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и за высокое качество подготовки резервов Красной Армии — наградить Государственный ордена Ленина институт физической культуры им. П. Ф. Лесгафта орденом Красного Знамени».

Только с 1953 г. по 1961 г. орденами и медалями Союза ССР были награждены 99 преподавателей и студентов института.

На свои курсы П. Ф. Лесгафт приглашал наиболее передовых, прогрессивных профессоров и преподавателей. В их числе были:

А. В. Иоффе (преподавал физику),
В. П. Комаров (преподавал ботанику),
А. А. Красуская (преподавала анатомию),
Н. А. Морозов (преподавал астрономию),
Д. Н. Овсянко-Куликовский (преподавал историю русской литературы, психологию языка и мышления),
Л. А. Орбели (преподавал физиологию),
И. П. Павлов (преподавал физиологию),
Е. В. Тарле (преподавал всеобщую историю),
А. А. Ухтомский (преподавал физиологию).

С 1937 г. по 1961 г. в институте защищено 200 кандидатских диссертаций. Пятнадцать сотрудникам вуза ученая степень кандидата наук присвоена без защиты диссертаций.

Рост книжного фонда библиотеки института:
1920 г. — 1.420 книг, 1961 г. — 204.224 книги.

В добрый час, исследователи!

Состоялось заседание кружка СНО при кафедре анатомии.

Заведующий кафедрой профессор А. А. Смирнов рассказал о значении научных студенческих работ, о задачах, которые предстоит решить нашим студентам. Доцент кафедры Н. М. Быков ознакомил с перечнем тем для исследований.

В заключение интересный доклад о форме и движениях шаровидного сустава был сделан преподавателем А. Г. Ощепковым.

На заседании кружка СНО присутствовали в основном первокурсники. Хочется пожелать молодым исследователям активной и плодотворной деятельности.

П. ВОРОНОВ, студент

В тот же день на том же заседании комитета шел разговор и

Кодекс самой высокой морали

ДУХОМ большой человечности проникнута Программа Коммунистической партии Советского Союза. Все в ней во имя человека и для блага человека. Все стороны материальной и духовной жизни советских людей охвачены в этом величайшем историческом документе современности.

Обобщая достигнутое и заглядывая в будущее, Программа КПСС формулирует моральный кодекс строителя коммунизма. Он включает основные нравственные принципы, которые выработались в практике революционной борьбы пролетариата и в ходе социалистического строительства, и отражает лучшие качества передовых советских людей. Принципы морального кодекса строителя коммунизма — это неперемннные нормы поведения каждого коммуниста, каждого советского человека.

Сейчас, когда так возросла роль нравственных начал в нашей жизни, надо каждому посмотреть на себя по-новому, строго выверить свою жизнь, свои поступки по моральному кодексу строителя коммунизма.

КОММУНИЗМ — высшая и прекраснейшая цель человечества. За коммунизм как за общественный идеал самоотвер-

«В процессе перехода к коммунизму все более возрастает роль нравственных начал в жизни общества, расширяется сфера действия морального фактора».

(Из Программы КПСС)

женно боролись лучшие представители человечества. Преданность делу коммунизма, любовь к Родине провозглашаются в моральном кодексе важнейшими нравственными принципами и как эстафета передаются от старших поколений к младшим. Преданность коммунизму и любовь к Родине проявляются и в трудовых и ратных подвигах, и в повседневных будничных наших делах: выпускники нашего института едут на пелину, в далекие необжитые районы: студент-практикант отдает школе не только время, положенное по учебному плану, но и свои свободные часы; мастер спорта выступает на

сборе пионерской дружины и помогает школьной спортивной секции. Это — хорошие дела.

Но все ли в своих делах и поступках проявляют эти качества? Бывший студент 4-го курса педфака Чертов, увидевая от расщепления, стремится перейти на заочный факультет. Студент той же группы П. Грубский, сославшись на тяжелые семейные обстоятельства, перешел на заочную учебу. Но вместо того чтобы поехать к семье, он начал устраиваться под Ленинградом. Подобные факты свидетельствуют о том, что и педагогам, и студенческому коллективу надо еще много поработать в вузовской среде над воспитанием человека — строителя коммунизма.

В. БЕЛОРУСОВА, доцент (Окончание статьи в следующем номере)

Волейбол

На первенстве Ленинграда по волейболу встретились коллективы СКИФ — «Динамо». Победы одержали две мужские и первая женская команда, а также юношеские и команды девушек нашего спортклуба.

Позади — год плодотворных исканий

Пятый день идет научная конференция института. Коллективы кафедр отчитываются о работе, проделанной в 1961 году. Проректор института Д. А. Семенов, открывая конференцию, сказал о том, как трудились лесгафтовцы в течение 1961 года — года исторического XXII съезда КПСС, какую лепту внесли они за это время во всенародное дело создания коммунизма. Научные исследования в институте в прошлом году проводились по девятнадцати темам плана института и по 83 темам, которые были запланированы на кафедрах. Все это в основном выполнено. Сверх плана проведено около 100 работ. В частности, подготовлено свыше десяти программ и 20 учебных пособий.

В 1961 году институт впервые был утвержден участником Выставки достижений народного хозяйства СССР.

Основными проблемами, над которыми работали ученые и преподаватели, были физическое

воспитание в школе, спортивная тренировка взрослых и юных спортсменов, внедрение физической культуры на производстве, занятия физической культурой с людьми пожилого возраста.

С докладами на первом пленарном заседании выступили: доцент И. Д. Тищенко — «Теоретические проблемы развернутого строительства коммунизма в решениях и материалах XXII съезда КПСС», доцент В. В. Белорусова — «О состоянии и задачах исследования вопросов воспитательной работы в процессе занятий физической культурой и спортом», профессор Н. В. Зимкин — «Значение так называемых больших («пределных») физических нагрузок и границы их применения в тренировке спортсменов», кандидат биологических наук Н. А. Матюшкина — «Физиологические сдвиги у человека, находящегося в состоянии ограниченной подвижности».

В. МИХАЙЛОВ



Экзаменуются

МОТОЦИКЛИСТЫ

25 студентов и сотрудников института успешно сдали в нынешнем учебном году экзамен на вождение мотоцикла.

На снимке: группа мотоциклистов на занятиях.

Фото К. Коротилова

Трое из группы, три разных человека

В радостном, торжественном настроении ушел с этого заседания комитета ВЛКСМ второкурсник спортфака Федор Матковский: его приняли в комсомол. Товарищи по праву удостоили его высокого звания комсомольца. Федор — активный общественник, студент, примерный студент. Матковский не подведет.

В тот же день на том же заседании комитета шел разговор и

С заседания комитета ВЛКСМ

о двух других студентах из третьей группы, где учится Матковский. Но их вызывали сюда совсем по другим делам — по делам персональным. Это В. Кретьинин и А. Карташова.

В институт Кретьинин пришел условно. Как рекомендовал он себя за полтора года учебы? Учился из рук вон плохо, повышать свой спортивный уровень не стремился, товарищ он был никудышный, любит врать. Нет, в нашем коллективе такие не нужны. Группа решила ходатайствовать об отчислении Кретьинина

из института. Комитет постановил — оставить это решение в силе. Сделает ли Кретьинин из всего происшедшего правильный для себя вывод? Заслужит ли он себе право со временем снова вернуться в институт? Время покажет.

А. Карташова — бывший член комсомольского бюро группы. Вернее, она таковой только числилась. К порученному делу относилась она безобразно. Решение комитета справедливо — объявить ей выговор с занесением в учетную карточку. У Карташовой тоже есть еще время подумать. Подумай как следует, Ангела, не оступись!

Н. СМРНОВ, студент

Где вы, вкусные обеды?

За последнее время в работе столовой института есть некоторые сдвиги. Например, введение поточного самообслуживания и установка новых паровых мармит в раздаточной столовой ускорило получение обедов. Чище стала спецодежда у работников столовой.

Но недостатков еще много. Общее состояние производственных помещений только удовлетворительное. До сих пор не работает холодильник для хранения рыбы. Пока что первые и вторые блюда, как правило, не заслуживают оценки выше удовлетворительной. Качество гарнира, особенно картофельного пюре, оставляет желать значительно лучшего.

В вечерние часы каждого из первых и вторых блюд бывает не более 8—10 порций, а в кухонном цехе, например, при проверке в 18 часов не оказалось

ничего, кроме того же картофельного пюре, кипяченого молока и всем надоевших котлет-полуфабрикатов. А ведь студенту после тренировки необходимо восполнить свои силы значительно более калорийной и вкусной едой.

На многих собраниях мы говорили о столовой, но значительного улучшения качества обедов пока еще не добились. Администрация и общественные организации института не уделяют внимания такому важному вопросу, как коренное улучшение питания наших студентов.

Никак не может решиться давно поднятый вопрос об организации молочного буфета рядом со столовой. А почему нельзя использовать для этого комендантское помещение?

Е. ЕФЕС